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درس 3: طبقه بندي عنصرها
یادآوري

طبقه بندي كردن يكي از مهارت هاي پايه در يادگيري علوم است. طبقه بندي كردن مطالعه دربارة موضوع مورد نظر را ساده تر مي كند. 
براي مثال جانداران را در دو گروه گياهان و جانوران، جانوران را در دو گروه بزرگ مهره دار و بي مهره طبقه بندي مي كنند. به همين ترتيب 
براي بررسي خواص مواد، آنها را در گروه هاي جامد، مايع و گاز طبقه بندي مي كنند. طبقه بندي كردن آنها براساس خواص مشترك آنها 
انجام مي شود. طبقه بندي مواد، براساس خواص فيزيكي يا شيميايي مشترك آنها و طبقه بندي موجودات براساس ويژگي هاي ساختاري و 

رفتاري مشترك آنها انجام مي شود.

شكل هاي موجود در تصوير روبه رو را طبقه بندي كنيد.                      

اساس طبقه بندي خود را بنويسيد.
 :خساپ

طبقه بندي را براساس شكل هندسي و رنگ آنها مي توانيم انجام بدهيم.

شكل

مربع

دايره

سياهكوچك
سفيد

سياهبزرگ
سفيد

سياهكوچك
سفيد

سياهبزرگ
سفيد  

مثال

طبقه بندی عناصر
با استفاده از طبقه بندي، يافته ها و داده ها را به شيوة مناسبي سازماندهي مي كنند تا بتوان سريع تر و آسان تر به اطلاعات دسترسي پيدا كرد. ♦
طبقه بندي عنصرها به شيمی دان ها كمك مي كند تا اطلاعات ارزشمندي از ويژگي هاي عنصرها به دست آورند و براساس آن رفتار  ♦

عنصرهاي گوناگون را پيش بيني كنند.
عنصرها در جدول دوره اي براساس افزايش عدد اتمي مرتب شده اند. ♦

گروه: به ستون هاي عمودي جدول دوره اي عنصرها، گروه گفته مي شود. عنصرهايي كه در يك گروه قرار مي گيرند، خواص شيميايي مشابهي 
دارند. جدول دوره اي عناصر داراي 18 گروه است.

دوره: به رديف هاي افقي جدول دوره مي گويند. عنصرهاي يك دوره براساس عدد اتمي پشت سر هم قرار گرفته اند. جدول دوره اي عنصرها 
داراي 7 دوره است.

 به عنصرهايي كه در يك گروه از جدول دوره اي عنصرها قرار گرفته اند، هم گروه و به عنصرهايي كه در يك دوره از جدول قرار 
دارند، هم دوره مي گويند.

 عنصرهاي هم دوره خواص شيميايي شبيه به هم ندارند.
با پيمايش هر دوره از چپ به راست، خواص عنصرها به طور مشابهي تكرار مي شود. از اين رو اين جدول را جدول دوره اي يا جدول تناوبي  ♦

عنصرها مي گويند.
بزرگ ترين پيشرفت در زمينة دسته بندي عنصرها توسط مندليف )معلم شيمي اهل روسيه( انجام شد. وي به وجود روند تناوبي ميان  ♦

عنصرهاي مشابه پي برد.

با انتخاب واژه هاي مناسب،  جمله هاي زير را كامل كنيد.
. گروه است. )هفت - هجده( . . . . . . . . . . . . . آ. جدول دوره اي عنصرها داراي .

. خواص شيميايي مشابه دارند. )هم گروه ـ هم دوره( . . . . . . . . . . . . . ب. عنصرهاي .
. مرتب شده اند. )عدد اتمي - عدد جرمي( . . . . . . . . . . . . . پ. عنصرها در جدول تناوبي براساس .

. به طور مشابهي تكرار مي شود. )گروه ـ دوره( . . . . . . . . . . . . . ت. خواص عنصرها در يك .
 :خساپ

ت. دوره پ. عدد اتمي  ب. هم گروه  آ. هجده 

مثال
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هر خانه از جدول دوره اي عنصرها به يك عنصر معين تعلق دارد كه برخي از اطلاعات شيميايي آن عنصر را شامل مي شود.

7عدد اتمي
N

نيتروژن
14/01

نماد شيميايي عنصر
نام شيميايي

جرم اتمي ميانگين

اتم نيتروژن داراي عدد اتمي 7 است، پس 7 پروتون و 7 الكترون دارد و هفتمين عنصر جدول دوره اي عنصرهاست.
در جدول دوره اي عنصرها هر عنصر با نماد يك، دو يا سه حرفي مشخص مي شود.

در نوشتن نماد شيميايي عنصرها حرف اوّل با حروف بزرگ و حروف بعدي با حروف كوچك نوشته مي شود. مثلًا نماد آلومينيم، Al و نماد 
آرگون، Ar است.

جدول دوره اي عنصرها: جدولي است كه از تعداد معين و مشخصي خانه هاي عمودي و افقي تشكيل شده و نماد شيميايي عنصرها با نظم 
خاصي در آن چيده شده است. اين چيدمان كمك مي كند تا اطلاعات مفيدي دربارة ويژگي هاي عنصرها به دست آوريم.

  عنصرهايي كه در يك گروه قرار دارند، مي توانند يون هاي شبيه به هم تشكيل دهند. براي مثال اگر در گروه اوّل جدول دوره اي 

+Li  توليد  +K  و  +Na  در تركيبات يوني شركت كند، K و Li نيز مي توانند يون هاي  عنصرها، Na بتواند به صورت يون 
كنند، چون هم گروه Na هستند. خواص شيميايي آنها شبيه به يكديگر است.

با توجه به جدول رو به رو كه بخشي از جدول دوره اي عنصرهاست، به پرسش هاي زير پاسخ دهيد.

CBBeLi

SiAlMgNa

آ. Be با B هم دوره است يا هم گروه؟ چرا؟
ب. عدد اتمي Li بيشتر است يا C؟ چرا؟

+Mg2  در تركيبات شركت كند، كدام عنصر Be يا Al مي توانند يون +2 توليد كنند؟ چرا؟ پ. اگر Mg بتواند به صورت يون 
 :خساپ

آ. هم دوره است؛ چون در يك رديف افقي قرار گرفته اند.

ب. عدد اتمي C بيشتر است؛ چون در يك دوره از جدول از چپ به راست عدد اتمي زياد مي شود.

+Be2  باشد، زيرا با Mg هم گروه است و عنصرهاي هم گروه مي توانند يون هاي شبيه به هم توليد كنند. پ. Be مي تواند به صورت يون 

تمرين

موقعيت يا مكان يك عنصر در جدول دوره اي عنصرها، شمارة دوره و گروه آن عنصر را نشان مي دهد.
آيوپاك: اتحادية بين المللي شيمي محض و كاربردي است كه يكاها، نمادها، قراردادها و قواعد فرمول نويسي و نامگذاري و ... را ارائه مي دهد.

گروه 18 جدول دوره ای عنصرها به گروه گازهای نجيب معروف است كه واكنش پذيری آنها بسيار كم است و برخی از آنها 
واكنش پذيری ندارند.

شماره دورهعنصرهايی با عدد اتمیگاز نجيب

2He2 11 و

10Ne10 32 تا

18Ar18 113 تا

36Kr36 194 تا

عناصر گروه 17 به گروه هالوژن ها معروف هستند و با گرفتن يك الكترون به آرايش گاز نجيب بعد از خود می رسند.
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تمرين های امتحانی

درست       نادرست. 1  درستي يا نادرستي جمله های زير را مشخص كنيد و شكل درست جمله هاي نادرست را بنويسيد. 

آ. هر ستون از جدول دوره اي شامل عنصرهايي با خواص شيميايي يكسان است.             

ب. در يك دوره از جدول، خواص شيميايي از راست به چپ به طور مشابهي تكرار مي شود.             

 با توجه به جدول زير كه بخشي از جدول دوره اي عنصرهاست به پرسش هاي زير كه دربارة عناصر فرضي در اين جدول است پاسخ دهيد.. 2

ECA

DGH

FB

C آ. شمارة گروه عنصر

A ب. شماره دورة عنصر

G پ. يك هم دوره براي عنصر

F ت. يك هم گروه براي عنصر

C ث. عنصري با خواص شيميايي شبيه به خواص شيميايي عنصر

ج. موقعيت عنصر H را مشخص كنيد.

D چ. عدد اتمي عنصر

B ح. تعداد پروتون هاي عنصر

C خ. تعداد الكترون هاي عنصر

پاسخ تمرين های امتحانی

 آ. درست. 1

ب. نادرست، خواص شيميايي در يك دوره از چپ به راست تكرار مي شود.

 آ. ستون هاي عمودي را از چپ به راست شماره گذاري مي كنيم. اين عنصر در گروه 14 است.. 2

ب. ستون هاي افقي را از بالا به پايين شماره گذاري مي كنيم. اين عنصر در دورة 2 قرار مي گيرد.

پ. عنصر G با عنصرهاي D و H در يك دوره قرار گرفته و هم دوره است.

ت. عنصر E با عنصر F در يك ستون قرار دارد.
ث. G، عنصرهاي هم گروه خواص شيميايي شبيه به هم دارند.

ج. دورة 3،  گروه 2

چ. اگر خانه هاي جدول را از چپ به راست و از بالا به پايين بشماريم، عنصر D در خانة 17 قرار دارد. پس عدد اتمی آن 17 است.

ح. چون در جدول دوره اي، عنصرها براساس عدد اتمي مرتب شده اند، پس عنصر B كه در خانة 19 اين جدول قرار دارد، عدد اتمي 19 داشته، پس 

19 پروتون دارد.

خ. در خانة شماره 6 است پس عدد اتمي آن 6 بوده و چون تعداد الكترون با تعداد پروتون برابر است اين عنصر 6 الكترون دارد.


